



『齐鲁文艺高峰』计划重点项目《东方大港》《百川东到海》开启巡演

看青岛戏曲的现代演绎

展示“齐鲁文艺高峰”创作魅力,让当下的观众爱上传统戏曲。青岛演艺集团两部大戏——现代京剧《东方大港》、现代吕剧《百川东到海》同是山东省委宣传部“齐鲁文艺高峰”计划重点项目,也是青岛市文艺精品扶持项目重点剧目,将在8月同时开启巡演。

“用舞台艺术讲好中国故事、青岛故事,是专业院团的责任担当。”青岛演艺集团歌舞剧院白洁院长表示,两部大戏在全市展开巡演,提升本土文艺精品创作的影响力,同时用中华优秀传统文化滋养观众身心。“中华优秀传统文化融入当代文明,可以不断焕发出旺盛蓬勃的生命力。”青岛演艺集团京剧院院长张欣则表示,两部戏的首演成功,既是用现代化的艺术手法让传统戏曲焕发新的生命力,又是传统文化涵养中国式现代化,此次巡演,可以让更多观众走进戏曲世界。



现代京剧《东方大港》唱响时代新意。

《东方大港》展时代新意

青岛市京剧院创排的现代京剧《东方大港》,通过山东港口集团青岛港总设计师张连钢及其“连钢创新团队”自主创造世界奇迹——智能无人全自动化码头(QQCTN)的坎坷历程,以京剧艺术语汇生动地展现出当代海港人的艺术群像,“智能化”与“当下感”的音乐,都给观众带来了震撼的视听享受。

守传统精髓,出时代新意。《东方大港》坚持中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,尊重并继承了京剧的表现规律,又加入了新时代的审美风范。该剧今年4月中旬在北京亮相“新时代舞台艺术优秀剧目展演”,获得北京专家、观众好评。

本轮演出在结合首轮演出的专家意见、观众反馈等的基础上,进行了修改打磨,编剧王勇对剧本进行了优化,导演卢昂对舞台各方面进行了更为细致的调整。青岛市京剧院派出了精兵强将,苏旭、包大鹏、白人凤、马凤凤、刘佳、于富军、王馨仪、王雁等优秀的中青年演员齐上阵。8月17日—20日在李沧剧院。8月25日—27日在永安大戏院,《东方大港》邀你感受现代京剧的魅力。

《百川东到海》赏城市化戏曲

青岛市歌舞剧院创排的原創大型吕剧《百川东到海》,以郑欣同名长篇小说为创作蓝本,截取其中青岛抗战时期的章节改编而成。全剧描绘了波诡云谲的时代,通过男主人公唐淳年的思想变化,以及与家人对时事的分歧到负重前行的历程,传达了民族的觉醒和百川最终归海的主题。

大型吕剧《百川东到海》演唱会版,以舞台艺术引领观众重温青岛抗战往事的同时,将吕剧传统的四大件乐器与交响乐队的双管编制相结合,让传

统戏曲更加适应当代观众的审美追求。同时将本剧的经典唱段与剧情旁白相结合,串联全剧,让观众全面领略这部原创现代吕剧优美的唱腔、丰厚的音乐内涵和戏曲传承。唱段的精彩呈现,交响乐与民乐演奏交融,在现代舞台上演绎跌宕起伏的历史故事,凸显大型吕剧的城市化探索发展。

此次演唱会版《百川东到海》将由“山东吕剧十大名家”荆延国、史萍以及施旭刚、王清梅等剧院优秀吕剧演员担纲主演。指挥由郭际担任,坠琴由李岩担任。8月10日、11日,8月14日、15日,该剧将分别在李沧剧院和永安大戏院,再现青岛吕剧的艺术魅力。



《百川东到海》探索戏曲城市化。

第十一届茅盾文学奖公布提名作品

我市作家杨志军作品《雪山大地》入围



《雪山大地》杨志军 著 作家出版社 2022年12月 出版

第十一届茅盾文学奖评奖委员会经过认真阅读讨论,于2023年8月7日进行第五轮投票,产生了10部提名作品,并予以公示,我市作家杨志军作品《雪山大地》入围提名作品。

10部提名作品(以作者姓名拼音首字母为序)包括东西的《回响》、葛亮的《燕食记》、胡学文的《有生》、刘亮程的《本巴》、鲁敏的《金色河流》、乔叶的《宝水》、孙甘露的《千里江山图》、魏微的《烟霞里》、杨志军的《雪山大地》、朱秀海的《远去

的白马》。当代著名作家、青岛市第五届作协副主席杨志军,主要作品有长篇小说《环湖崩溃》《海昨天退去》《大悲原》《藏獒》《伏藏》《西藏的战争》《海底隧道》《潮退无声》《巴颜喀拉山的孩子》《三江源的扎西德勒》《最后的农民工》《你是我的狂想曲》。曾获全国“五个一工程”奖、中国出版政府奖、全国优秀儿童文学奖、《当代》文学奖,入围第七届茅盾文学奖,入选台湾十大畅销书排行榜等。作品多次入选国家新闻出版广电总局“向青少年推荐的一百本优秀图书”。部分作品被译介到国外。

《雪山大地》是杨志军的最新长篇小说,同时入选中国作家协会“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”。小说将青海藏族牧区几十年来在党和政府领导下发生的改天换地,当地藏汉民众生产生活方式、身份地位及价值观的沧桑巨变,以“父亲母亲”为代表的三代人在这片土地上耕耘建设鞠躬尽瘁的日日夜夜展现在读者面前,同时体现了民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识的思想与价值追求。

海选学子与文学音乐大师对话 诗与乐“琴瑟和鸣”



钢琴家罗维将来青与学子交流并奏响音乐会。

诗以言志,乐以咏怀,当唯美的诗词遇上典雅的音乐,总能碰撞出别样的火花。8月9日,海内外学子·大师对话·交流音乐会系列活动正式开启全城海选招募,入选学子有机会与著名诗人欧阳江河、著名钢琴家罗维、著名音乐教育家许飞、歌唱家孙道东相聚青岛,上演一场诗与乐的盛宴。

本次活动设置了两项重磅环节。9月15日在海韵文化中心音乐厅,将举办著名钢琴家罗维新碟分享签售会,届时罗维以及欧阳江河等嘉宾将莅临现场与观众分享音乐感悟。9月16日,在青岛音乐厅,卡萨帝·海内外学子·大师对话音乐会正式上演。期间,罗维、欧阳江河以及许飞、孙道东,将与海内外音乐学子们共同对话交流,畅谈学习、音乐创作及未来发展。大师会根据学子们所提观点进行点评与交流。对话结束后将正式举办音乐会,音乐学子们与音乐大师们同台演出,演绎精彩华章,谱写动人乐章。

本次音乐会公开招募国外优秀音乐留学生和本市在校优秀音乐大学生共20人。其中,留学生的人选条件为国外在校或留学毕业三年之内,由专家直接评选。入围的20名海内外音乐学子将参加8月25日在海韵文化艺术中心音乐厅举办的海选活动,并由专家评委分选出海外音乐学子2人,国内音乐学子2人,最终参加9月16日的活动。本次海选不收取任何费用,参与选手可以关注“steinway施坦威钢琴青岛”微信公众号,届时将通过公众号发布评选相关事宜。

本版撰稿 观海新闻 青岛晚报掌上青岛 记者 贾小飞